Информационное сообщение об итогах V Международного Форума "Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности"

03 апреля 2013 в Москве в рамках Международных Дней интеллектуальной собственности под эгидой ООН одновременно и совместно на одной площадке с XVI Московским международным Салоном изобретений и инновационных технологий «Архимед» состоялся V Международный Форум "Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности".

Постоянными сопредседателями Оргкомитета Форума выступают: председатель Счетной Палаты России Сергей Степашин, член Совета Федерации Николай Рыжков, вицепрезидент Российской академии наук, Председатель Наблюдательного и Ученого совета РНИИИС, академик РАН Сергей Алдошин, председатель Исполкома - исполнительный секретарь СНГ Сергей Лебедев, руководитель Россотрудничества Константин Косачев, Президент Российского союза товаропроизводителей Олег Сосковец.

В состав оргкомитета Форума входят также Бодрунов С.Д. директор Института нового индустриального развития (ИНИР), доктор экономических наук, профессор; Зезюлин Д.И. – Президент Международного инновационного клуба «Архимед»; **Корчагин А.Д.** – начальник Центра инновационного развития ОАО «РЖД», кандидат экономических наук; **Лопатин В.Н.** – руководитель дирекции форума, директор Республиканского научно-исследовательского института интеллектуальной собственности (РНИИИС), председатель правления Корпорации интеллектуальной собственности, председатель национального технического комитента по стандартизации «Интеллектуальная собственность», доктор юридических наук, профессор; Новожилов Е.А. – заместитель председателя Исполкома СНГ; Орлюк Е.П. – директор НИИ интеллектуальной собственности национальной Академии правовых наук Украины, доктор юридических наук, профессор; Прилипко С.Н. директор НИИ правового обеспечения инновационного развития Национальной академии правовых наук Украины, доктор юридических наук, профессор; Рузаев А.В. – директор Международного инновационного центра нанотехнологий СНГ, заместитель директора Объединенного института ядерных исследований; Федоров М.В. - Ректор Уральского государственного экономического Президент Большого Евразийского университетского комплекса Екатеринбург), доктор экономических наук; Шопова Станка – председатель Управительного совета Национального фонда «За устойчивое развитие Болгарии».

В качестве Дирекции Форума все эти годы выступает Республиканский НИИ интеллектуальной собственности (РНИИИС) — единственная в России научная организация, специализирующаяся на проблематике интеллектуальной собственности. Спонсорами Форума выступили: Газпромбанк (ОАО), ОАО «Научно-производственная корпорация "Уралвагонзавод" им. Ф.Э. Дзержинского», Некоммерческое партнерство «Институт нового индустриального развития» (ИНИР).

По оценке Председателя Совета Федерации и Председателя МПА СНГ, «форум уже утвердился как авторитетное мероприятие на постсоветском пространстве». В мероприятиях предшествующих Международных Форумов приняли участие свыше 1000 представителей из 18 стран мира. V Форум собрал свыше 250 руководителей и представителей органов государственной власти, науки и бизнеса, представителей международных организаций, корпораций, предприятий, вузов, НИИ и общественных организаций, средств массовой информации стран СНГ и ЕС.

Ранее Президент России **В.В. Путин** и Председатель Правительства РФ **Д.А. Медведев** в приветствиях к участникам Форума отметили, что формирование цивилизованного рынка интеллектуальной собственности - это насущная потребность современной России, без

_

¹ Основные материалы и итоговый документ Форума размещены в очередном сборнике материалов Форума и в бесплатном открытом доступе на сайте дирекции Форума – РНИИИС rniiis.ru

сомнения, являющаяся одним из ключевых условий инновационного развития и комплексной модернизации экономики России и других стран СНГ.

В адрес организаторов, участников и гостей V Международного Форума "Инновационное интеллектуальной собственности" направили свои приветствия: развитие через рынок Председатель Исполнительного комитета - Исполнительный секретарь СНГ Лебедев С.Н., Руководитель Администрации Президента РФ Иванов С.Б., Председатель Государственной Думы РФ Нарышкин С.Е., Первый Заместитель Председателя Совета Федерации РФ Торшин А.П., Государственный секретарь Союзного государства Рапота Г.А.. Председатель Верховного Суда РФ Лебедев В.М., Генеральный прокурор РФ Чайка Ю.Я., Руководитель Россотрудничества Косачёв К.И., Президент Российского союза товаропроизводителей Президент национальной академии наук Украины академик Патон Б.Е., Президент национальной академии правовых наук Украины академик Таций В.Я., Президент национальной академии наук Республики Казахстан академик Журинов М.Ж., Генеральный директор Государтвенного агентства по интеллектуальной собственности Республики Молдова Болокан Л., председатель Управительного совета Национального фонда «За устойчивое развитие Болгарии» Шопова Ст., директор Департамента конкурентной политики и политики в области государственных закупок Евразийской экономической комиссии Слюсарь Н.Б.

Во вступительном слове при открытии Форума сопредседатель Оргкомитета Форума, вице-президент РАН академик **Алдошин С.М.** отметил, что «за прошедшие пять лет наши встречи становятся год от года все более предметными и результативными. Положения из итоговых документов Форумов все чаще находят отражение в оценках и документах руководителей наших стран и принимаемых государственных решениях в этой сфере. Например, на днях наши рекомендации в течении четырех лет по централизации и специализации государственного управления в этой сфере были поддержаны Минобрнауки России в предложениях в Правительство России по созданию единого министерства по интеллектуальной собственности (правда с пролонгацией этого решения на 2015г.). Проводимый в рамках Международных Дней интеллектуальной собственности под эгидой ООН форум по праву стал их центральным и авторитетным мероприятием в сфере интеллектуальной собственности, как для России, так и для стран СНГ.

Приоритетная задача мероприятия – помочь сформировать цивилизованный рынок интеллектуальной собственности на пространстве СНГ как условие инновационного развития, выработать рекомендации по разрешению проблем инновационного развития, сформировать механизмы интеграции инновационного развития в рамках СНГ, подготовки и обеспечения инновационными кадрами на основе корпоративных и государственных заказов. В этой части из множества мероприятий, проводимых в последнее время по теме интеллектуальной собственности и инноваций, наш форум имеет свое лицо и стал по-своему уникальным.

Здесь на Форуме родилась инициатива и теперь ежегодно с 2008г. презентуются проекты докладов «О состоянии правовой охраны, использования и защиты интеллектуальной собственности», которые стали государственными на национальном уровне в России, а затем с 2011г. и на межгосударственном - в СНГ. На данном Форуме будет представлен очередной доклад на основе мониторинга деятельности более 40 органов государственной власти, государственных академий наук и корпораций, негосударственных структур по формированию рынка интеллектуальной собственности в отношении 20 видов объектов интеллектуальной собственности по всем этапам ее жизненного цикла (формирование, использование, коммерциализация и защита), как на федеральном, так и на региональном уровне (83 субъекта РФ). И в этом уникальность наших встреч, в том числе и сегодня, когда тема интеллектуальной собственности выходит на передний план в государственной политике, как на национальном уровне, так и на межгосударственном, все больше привлекает внимание не только изобретателей и творцов, но и потребителей их творческой продукции.

Особенностью встреч в рамках Форума является также их заостренность на актуальных проблемах экономики, права и управления интеллектуальной собственности. Откровенность, принципиальность и конструктивность всегда присущи нашим мероприятиям, мы рассчитываем на такой подход и сегодня».

В рамках пленарного и двух сессионных заседаний было заявлено и представлено более 40 докладов по проблемным и перспективным вопросам инновационного развития и подходам

к их решению на национальном и международном уровнях, в том числе при формировании единого рынка интеллектуальной собственности в странах СНГ и за рубежом, а также проблем защиты интеллектуальной собственности и условий их решений в рамках Таможенного Союза, развитии инновационной инфраструктуры и подготовки инновационных кадров с учётом опыта Евросоюза, США, Китая.

Пленарное заседание открыл директор Республиканского НИИ интеллектуальной собственности, председатель Правления Корпорации интеллектуальной собственности РНИИИС, доктор юридических наук, профессор *В.Н.Лопатин*, который презентовал подготовленный в РНИИИС проект ежегодного доклада «О состоянии правовой охраны, использования и защиты интеллектуальной собственности в Российской Федерации и странах СНГ в 2012 году». В докладе были отражены основные проблемные правовые, экономические и организационные вопросы становления рынка интеллектуальной собственности, а также предложены пути и способы их решения с привязкой к полномочиям и сфере ответственности конкретных органов государственной власти.

На пленарном заседании были представлены (как устно, так и письменно) по теме позиции от национальных академий наук, органов госвласти, государственных корпораций и бизнеса, вузов и общественных организаций, которые заявили: Алдошин С.М. - вице-президент Российской академии наук, председатель Наблюдательного и Ученого совета РНИИИС, академик РАН - о месте академической науки в реализации Стратегии инновационного развития до 2020 года; Прилипко С.Н. директор НИИ правового обеспечения инновационного развития Национальной правовых наук Украины, доктор академии юридических наук, профессор – о проблемах и условиях организации международного сотрудничества в сфере интеллектуальной собственности в интересах инновационного развития; Аммосов Ю.П. - руководитель дирекции по инновациям Аналитического Центра при Правительстве $P\Phi$ – об актуальных задачах инновационного развития России; *Москалькова* **Т.Н.**, заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по делам СНГ и связям с соотечественниками, доктор юридических и философских наук, профессор, заслуженный юрист $P\Phi$ - о вопросах регулирования инновационных процессов на постсоветском пространстве в рамках государственных союзов; Огородова Л.М., заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по науке и наукоемким технологиям, председатель технологической платформы «Медицина будущего», доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАМН, заслуженный деятель науки РФ - об актуальных вопросах формирования и использования интеллектуальной собственности в технологических платформах и региональных инновационных кластерах; Бодрунов С.Д., директор Института нового индустриального развития, доктор экономических наук. профессор об императивах, вызовах и приоритетах при реиндустриализации российской экономики; Москвы в Правительстве Москвы по вопросам Шаронов А.В., заместитель Мэра экономической политики о региональной инновационной политике и приоритетах формирования рынка интеллектуальной собственности; **Павлов Б.П.** - вице-президент ГАЗПРОМБАНКА (ОАО), профессор, заслуженный экономист РФ – о проектном и «Газпромбанк» структурном финансировании (OAO) инновационных коммерциализацией интеллектуальной собственности; Дорошков В.В., Судья Верховного Суда РФ, секретарь Пленума Верховного Суда РФ, доктор юридических наук, профессор, членкорреспондент РАО - о проблемах защиты интеллектуальной собственности и условиях обеспечения ее эффективности в РФ в 2012г..

В рамках сессии по теме «Условия и проблемы формирования рынка интеллектуальной собственности в Таможенном Союзе, ЕврАзЭС и СНГ» выступили с основными докладами: *Атаманова Ю.Е.*, заместитель директора по научной работе НИИ правового обеспечения инновационного развития Национальной академии правовых наук Украины, доктор юридических наук, доцент - о систематизации законодательства в инновационной сфере как векторе государственной политики; *Минбалеев А.В.*, заместитель декана юридического факультета Южно- Уральского государственного университета ЮрГУ (НИУ), ведущий научный сотрудник РНИИИС, доктор юридических наук, доцент – о вопросах формирования рынка интеллектуальной собственности в отраслевых, корпоративных и региональных программах инновационного развития; *Астанин В.В.*, заведующий НИО законодательства и сравнительного права интеллектуальной собственности РНИИИС, доктор

юридических наук, профессор – об антикоррупционных стандартах в сфере НИОКР; Голант 3.M. – председатель правления НП «Медико-фармацевтические проекты XXI век», Санкт-Петербургский ../../expert/7235/8279 фармацевтической кластер медицинской промышленности и радиационных технологий – об опыте организации регионального инновационного кластера и управления интеллектуальной собственности в инновационных научно-исследовательским проектах; Зенин И.А., заведующий отделом интеллектуальной собственности РНИИИС, профессор кафедры гражданского права юридического ΜГУ М.В. Ломоносова, заслуженный факультета ИМ. профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, член Международной ассоциации интеллектуальной собственности (ATRIP, Швейцария), председатель третейского суда интеллектуальной собственности при Корпорации РНИИИС, доктор юридических наук, профессор - об интеллектуальной собственности и интеллектуальных правах (коммерциализация и защита); Голобокова Г.М., оценки, экспертизы и стандартизации интеллектуальной заведующая НИО аудита, собственности РНИИИС, доктор экономических наук, профессор - об организации работы инновационной инфраструктуры развития рынка интеллектуальной собственности с участием на региональном и международном уровнях; Лончаков А.П., главный научный сотрудник НИО аудита, оценки, экспертизы и стандартизации интеллектуальной собственности РНИИИС, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ – о системной типологии правовой защиты интеллектуальной собственности в России; Короткий В.П. руководитель дирекции по инновациям ООО НТЦ "Химинвест" - об инновациях в малом бизнесе; *Беляев М.В.*, ген.директор ООО «Московский углекислотный завод», кандидат юридических наук - об опыте организации инновационно - экологического производства по переработке уходящих газов ТЭЦ в г. Москва; Бодрунова А.С., аспирант Санкт-Петербургского государственного экономического университета - - о проблемах управления интеллектуальной собственностью при трансфере технологий.

В рамках специализированной сессии по теме «Проблемы таможенной защиты интеллектуальной собственности в едином экономическом пространстве» (модератор: **Черныш А.Я.** – проректор по научной работе Российской таможенной академии, доктор военных наук, профессор, заслуженный работник высшей школы $P\Phi$) основные доклады представили: Шурыгин С.Н., начальник отдела обеспечения контроля товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, Управления торговых ограничений, валютного и экспортного контроля ФТС России – об актуальных проблемах таможенной защиты интеллектуальной собственности и пути их решения в рамках Таможенного союза; Марканов **Д.Ю.**, руководитель практики разрешения споров ООО "Патентус"; **Юрьева Е.В.**, старший научный сотрудник отдела планирования, координации и ведения научной работы РТА, кандидат экономических наук; Долгова М.В., доцент кафедры международного бизнеса Национального исследовательского университета Высшая школа экономики, кандидат экономических наук, доцент; Венедиктова И.В. – ведущий научный сотрудник НИИ правового обеспечения инновационного развития Национальной академии правовых наук Украины, гражданско-правовых дисциплин юридического заведующая кафедрой факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, кандидат юридических наук, доцент; Шарапов И.И., старший преподаватель кафедры гражданского права РТА; Песчанникова Е.Н., начальник отдела справочнобиблиографической компьютеризации РТА; Беспалько В.Г., доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин РТА, кандидат юридических наук, доцент; Челышева М.А, аспирант РТА; а также студенты РТА: Иванова В., Мельник Д.А., Тот Л.П., Рогачева М.Б., Журавлева Е.П., Селиванова А.С., Шершень Ж.Ю.

Результаты обсуждения актуальным проблем по теме форума были представлены на итоговом пленарном заседании, где участники вынесли общественное признание руководителям международных организаций и органов государственной власти России за приветствия и внимание к работе Форума и приняли за основу итоговый документ Форума, поручив Оргкомитету и дирекции Форума разместить данный документ на сайте Форума, доработать с учетом поступивших замечаний и предложений и направить в соответствующие международные организации, межгосударственные органы СНГ, ЕврАзЭС, Таможенного Союза, национальным парламентам и правительствам стран-участниц СНГ.

Очередной VI Международный форум «Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» состоится 2 апреля 2014 года. С подробной информацией об итогах V и предыдущих Форумов и об условиях участия в новом Форуме можно ознакомиться на сайте дирекции Форума – РНИИИС rniiis.ru.